



重庆工会6项工作 入选全国工会重点工作创新案例



日前,全国总工会公布第四期全国工会重点工作创新案例名录,重庆工会6项工作入选。今天,我们转载部分关于重庆工会的创新案例,供各级工会学习借鉴。

1

新就业形态劳动者

市总工会创新“三好”工作法推动全市货车司机入会和服务工作

市总工会创新“三好”工作法,推动货车司机入会和服务工作。非公企业工会建设三年行动实施以来,全市累计新建货运企业工会组织225家,发展货车司机会员1.1万名。

一是用力推行三建模式,做到“组织好”。坚持党建带工建,与市交通局联合印发《关于推进货车、网约车企业建立工会组织三年行动计划的实施方案》,坚持“点上突破、“线”上扩展、“面”上吸纳,推动货运企业建会率逐年提升,会员人数每年增长5%以上。

二是用情实施三大行动,强化“服务好”。叫响“一地入会、全市服务”,通过实施“凝新”行动,持续强化新就业形态劳动者思想政治引领;通过开展“暖新”行动,不断深化拓展工会服务品牌;通过实施“护新”行动,切实维护货车司机合法权益。

三是用心落实三项机制,切实“保障好”。落实工会与同级政府联席会议制度,将新就业形态劳动者工会工作纳入市委党建统领体制改革典型项目。加强相关市级部门联系沟通,实现信息共享、联合印发文件、合力推进工作。强化目标考核,把新业态工会工作纳入市区县工会年度工作综合考核,通过“一封信”“两通报”“三蹲点”等措施推动工作落实落地。

2

思想政治引领

渝中区总工会数智赋能工会基层治理

渝中区总工会积极探索将工会工作融入“141”党建统领基层智治体系,以石油路街道为试点,以数智赋能为手段,提升工会基层治理效能,推动形成党建统领、工会聚力、群众参与的基层治理新格局。

一是“工建+平台”强化数智支撑。将工会系统核心业务有机融入一体化智治平台,以“平台派单+网格接单”模式,实时下沉工会服务事项。即时共享平台内企业状况、用工情况等数据,实现辖区工会组织建设信息动态核实现全覆盖,基层工会工作初步融入基层智治体系。

二是“工建+网格”拓展工作空间。将工会力量与“社区一网格一微网格”治理链条有机结合,形成“线下微网格+线上微信群”双网融合格局,联动工会干部、网格员、热心职工等“N力量”进网入群,形成“职工吹哨、N力量应哨”闭环工作模式,解决基层工会“工作力量弱、工作统筹弱”等突出问题,多跨协同维护职工合法权益1000余人次。

三是“工建+共建”提升服务效能。实时共享企业数据,在企业分散区域、楼宇密集区域有针对性地成立联建型、楼宇型工会,高精度开展组织建设。智能比对产业结构,开展符合区域特色的快递外卖、汽车贴膜等竞赛13场次,精细化引导建功立业。

3

参与劳动争议调解和职工法律援助

渝中区总工会深化“七方联动机制”多元化解劳动争议

渝中区总工会深入践行新时代“枫桥经验”,优机制重调解强服务,建立“工会+法院+人社+司法+信访+税务+检察院”七方联动机制,有力促进劳动关系和谐稳定。

一是“组合式”发力,做强“七方联动机制”。建立直调、仲调、诉调、访调、援调、社保争议联合调、公益诉讼调的全流程解纷体系,打好多元解纷“组合拳”,形成“调解审援服”工作闭环,累计联合处置纠纷8000余件,建成高质量劳动争议全域联动大调解工作格局。

二是“拼盘式”支持,做细“N方会商”。在区总工会设立劳动争议矛盾纠纷源头治理工作室,充分发挥“统”的优势,推行一般问题“周督办、月研判、季分析”,厘清相关部门属事责任,协同解决问题;推行突出问题集体会商,群策群力研判风险,商情机制成员单位依据职能职责配合工会依法调解。

三是“多链式”渠道,做优“双向服务”。引入仲裁庭、云法庭、数智调解等功能,实现一站式云上解纷,平均维权周期缩短至12天,有效提升解纷质效;协同区人社局、区检察院深入企业劳动用工指导,下发《劳动用工二十大法律风险建议清单》,前端预防矛盾纠纷;与高校、社会组织等密切合作,为近420名职工提供心理关爱、困难帮扶等服务,多元解决职工需求。

4

劳动法律监督“一函两书”

沙坪坝区总工会三类举措助力工会劳动法律监督工作

沙坪坝区总工会通过织密“防护网”、打好“组合拳”、找准“突破口”三类举措,助力工会劳动法律监督工作。

一是织密“防护网”。设立“1+1+N”劳动法律监督组织模式(1个工会劳动法律监督委员会,1支律师专业队伍,N名劳动法律监督员)。实施区、镇街(园区)、企业(村社区)三级监督机制,上下联动、分级负责,实时报告、共同处置,对行业、区域以及企业开展“无死角”监督工作。每年组织监督培训1次,开展专项监督排查两次。

二是打好“组合拳”。建立由工会、人社局、政法委、司法局、法院、检察院组成的劳动争议六方调处机制,定期研判劳动法律问题。同步推行劳动用工指导和“一函两书”制度,加强劳动关系矛盾预防预警、信息报送和协同化解。2023年联合开展监督检查13批次,排查劳动争议纠纷隐患230余件,共同处置案件181件,把风险隐患化解在基层、消除在萌芽状态。

三是找准“突破口”。在日常监督基础上,强化对用人单位恶意欠薪、违法超时加班、违法裁员等重点问题监督。会同区人大开展《工会法》及劳动法律法规执法检查。强化新就业形态劳动者适用劳动法律监督,开展新业态维权行动十余次。拓展监督范围,对工会组建、职代会规范化召开、企业规章制度等涉及职工切身利益事项实施“一对一”指导,并提出整改建议。

5

智慧工会建设

重庆医药(集团)股份有限公司工会建设“智工汇”平台打造工会工作新形态

重庆医药(集团)股份有限公司工会以服务职工网络为载体,建设“智工汇”平台,推动工会工作信息化、智能化、高效化,实现动态全覆盖。

一是突出服务理念,“两结合一确立”建设智慧平台。结合所属企业多、职工人数多、工作区域广等特点,以及“提素建功”“知心大姐”等现有工作品牌和“爱和美让你熠熠生辉”主题活动,确立集文化融合、品牌孵化和健康生活三大功能于一体的“智工汇”建设思路。

二是强化技术支撑,“双突破”开发智慧功能。依托“医药+互联网”平台、“重药之家”移动办公平台,采用一体化、集约化架构设计,借助JAVE、Oracle等成熟技术,突破技术难题,迭代信息化支撑;打造“线上+线下”工作平台、宣教平台、交流平台、展示平台,突破空间限制,一体实现工会职能。

三是坚持需求导向,丰富服务维度升级智慧体验。一期移动端设置“头图”“思想引领”“成果展示”“职工面对面”模块,个人计算机端配置组织管理、会员管理、文章文件管理和浏览痕迹抓取和统计。二期进一步在实用性和互动性上下功夫,开通会费收取、职工论坛、活动场馆预约等功能,不断满足职工多样化、差异化需求。

6

女职工工作

市总工会积极构建新时代工会女职工工作新格局

市总工会以工会改革创新为动力,全面构建全会协同、上下联动、各方支持、合力推进的工会女职工工作格局。

“三个坚持”深化机制建设。坚持规范制度,制定下发《重庆市总工会关于加强新时代工会女职工工作的实施意见》等文件,不断完善工作制度;坚持组建同步,将女职工组织建设纳入工会组织建设总体规划及标准化建设,做到“三会同建”;坚持厘清关系,明确女职工组织建设原则、与妇联的关系、工作职能划分等,推动工作联动。

“三个转变”拓展组织覆盖。转变思维,聚焦新就业形态等重点领域,简化入会流程、畅通渠道,广泛吸纳灵活就业群体加入工会组织;转变方式,开展送法律、送健康、送文化等活动,提升组织认可度和满意度;转变方法,通过入户走访摸排、政策宣讲等方式,推动农民工输出地组建工会组织、女职工组织。

“三个提升”增强工作力量。提升内生动力,引导女职工委员会委员深度参与女职工工作,积极建言献策;提升工作合力,打造集权益维护、就业创业、婚恋交友于一体的女职工服务中心,实现服务工作网全覆盖;提升组织活力,指导基层工会配齐配强女职工干部队伍,加大业务培训与岗前培训力度。

一周动态

◆6月24日—28日 2024年川渝风电运维劳动和技能竞赛在石柱县举行,来自川渝风电行业的选手将通过理论知识考试、箱式变压器技能操作、风力发电机组技能操作检验技能、提升水平。

◆6月25日 全市机械冶金系统基层工会干部综合业务知识培训班开班,来自机械冶金系统的150余名基层工会主席、工会干部参加。中国机械冶金建材工会相关领导、市总工会相关领导出席了开班仪式。中国机械冶金建材工会领导以发展新质生产力与产业工人队伍建设改革为主题,进行了授课。

◆6月20日 京东电器重庆有限公司职工代表将一面写着“无私支持企业发展 携手前行 创美好未来”的锦旗送到九龙坡区总工会,对自京东MALL筹备开业以来,区总工会给予的支持与帮助表达诚挚谢意。

◆近日,2024年全市职工互助保障工作推进会暨业务培训会在万盛经开区举办。会议通报了2023年全市职工互助保障工作情况,并对2024年工作做了部署,各参会单位就推进职工互助保障工作进行了经验分享和工作交流。



重庆市能源工会“劳模工匠助企行”活动

◆6月21日 重庆市能源工会“劳模工匠助企行”活动发布会在国网重庆永川供电公司举行。发布会上,包括长城汽车股份有限公司重庆分公司、重庆新泰机械有限公司、重庆西源凸轮轴有限公司、海通机械有限公司在内的能源行业企业签订了企业结对协议书,通过央企带民企方式,以劳模工匠引领、技术工艺提升等四项举措切实帮助企业解难题、育人才、提效能。

◆近日,长寿区总工会召开长寿区2024年产业工人队伍建设改革培训会暨劳动和技能竞赛活动培训会,近100名基层工会主席参加。



城口县第四届运动会开幕式

◆6月18日 城口县第四届运动会开幕式在县城教中心举行。本届运动会共有参赛代表团48个,运动员近2400人,将在9个项目中展开激烈角逐。

◆6月22日 忠县总工会举办“渝见·会聚良缘——玫瑰书香·李家有约”职工阅读交友活动,90余名单身青年职工相聚一堂,共赴甜蜜之约。

◆6月21日 国网云阳供电公司工会举办职工子女高考志愿填报知识讲座,做好职工关心关爱工作,及时为职工子女填报高考志愿提供助力。

◆6月20日 市公安局工会举行“新质引领·运动启航”健身操大赛。本次健身操大赛自4月启动,39个单位1000名民(辅)警踊跃参赛,通过三个片区的严格初赛,共有12个单位晋级决赛。